参加“2014全国民族医药发展学术研讨会”总结报告

许燕

（药学院生药学，云南中医学院，云南昆明 650500）

　　

2014年9月26日至9月28日期间，我随从药学院院长饶高雄教授一行，应邀参加了在成都举办的“2014全国民族医药发展学术研讨会”。全国民族医药发展学术研讨会是由中华中医药学会主办,成都中医药大学民族医药学院承办的。本届大会还得到了中国医药物资协会中药与天然药物分会、道地药材国际贸易联盟等单位的大力支持。民族医药是我国传统医药的重要组成部分,是中华民族的伟大财富,是伴随着中华民族文明发展的智慧结晶，是我国劳动人民长久以来在与疾病作斗争的过程中，通过实践积累的丰富的医药知识，为中华民族几千年的繁衍生息做出了重要贡献。 本次会议宗旨为弘扬民族文化，推动继承与创新，促进民族地区卫生医药事业发展，促进民族地区民族医药与中医药事业的相互促进与协调发展，振兴民族医药产业，为提高全民健康水平服务。 

来自全国各自治区、省、市卫生医疗卫生系统、各相关大专院校和研究机构科研工作者、民族地区医药生产企业、民族地区医药流通领域、中药材及民族药材种植基地、各地民族医药教育培训机构300余名代表参加了这一民族医药领域盛事。其中包括中华中医药学会、江西中医药大学、中国民族医药协会、福建农林大学、南京中医药大学、成都中医药大学、广东药学院、中南大学药学院、贵阳中医学院、三峡大学、湖北民族学院中医药学院、怀化学院、四川省中医药科学院、四川大学华西药学院、青海大学藏医学院、云南中医学院、中国中医科学院中医药发展研究中心、兰州理工大学、羌医药研究所、丽水市农业科学研究院、复旦大学药学院、重庆邮电大学等派出的专家学者。在两天天的会期中，33位中医药领域专家作大会特邀报告，有近90篇论文以论文集交流。本次会议为期两天，主要围绕中国民族卫生医药事业发展相关的话题展开深入探讨。邀请医药卫生行业组织机构负责人、相关领域学术权威，剖析当前中国民族卫生医药行业所遇到的问题以及行业的发展趋势，解读分析国家对民族卫生医药事业相关政策。
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　　2014全国民族医药发展学术研讨会会议现场

　　　大会分五个方向，18个内容：

（1） 民族地区民族医药与中医药卫生事业发展现状与对策

1、 当前民族卫生医药发展现状分析；  

2、 各民族卫生医药发展方向和需要解决的问题；  

3、 我国民族医药相关政策现状及发展战略思考；  

4、民族医药和中医药在基层卫生工作中的优势与作用；  

（二）民族医药文献整理与挖掘  

5、藏、蒙、维等民族医药信息资源特征及其建设与共享；  

6、藏、蒙、维等民族医药古籍文献收集工作的思路与对策；  

（三）民族药循证药物经济学  

7、民族药推广发展的上市后循证药物经济学的研究；  

（四）民族药临床研究  

8、中国民族医药系统化分析与分类研究；  

9、少数民族特色医药的保护、研究与合理应用；  

10、藏医、蒙医、维吾尔医、傣医、壮医等发展概况；  

11、中国民族医药用药方法比较研究；  

12、民族医药标准化研究；  

（五）民族药与中药开发与利用  

13、我国民族医药专利保护的现状与对策；  

14、新技术在民族药及中药标准化中的应用；  

15、民族地区中药与民族药资源可持续利用研究；  

16、中药与民族药药效物质基础研究；  

17、民族药制剂技术研究；  

18、民族地区健康相关产品产业。

    在这次会议中，我校的饶高雄院长做了做《关于民族医药传承与发展的几点反思》报告，通过报告展示及问题讨论环节，院长与多位专家进行了学术沟通。很好的展示了饶教授积极探索求知的精神及独到的见解。
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会议中饶高雄院长做《关于民族医药传承与发展的几点反思》报告

　　通过参加这次学术研讨会议，我有以下几个方面的收获：

第一，加深了对民族医药及其研究前景的认识。中国少数民族传统医药学是形成于中国少数民族地区，以人体生命、健康、疾病、药物为研究对象的医学科一学。具有独特的理论体系、丰富的临床经验，是以自然科学为主体，与少数民族人文社会科学相交融的科学体系。少数民族传统医药具有独特的文化背景、理论体系及用药特点。我国是一个历史悠久的多民族国家。各个民族在历史发展的长河中都有自己的医药积累和医药创造,而且至今仍然保留和享用着这些医药资源。《宪法》规定要"发展现代医药和我国传统医药。"这传统医药不仅是指中医中药,而且包括各少数民族的民族医药。作为我国重要的天然药物宝库的西部地区，民族药业发展迅速。我国西部地区近几年诞生了一批以中药为主的大型企业，如太极集团、成都地奥、云南白药、贵州神奇、西藏药业等全国知名的中药企业。此外，一大批中小型中药企业也在崛起，极大地带动了地方经济的发展。西部是我国民族药业的主要集中地，经过长期实践，西部地区形成了藏药、蒙药、维药、傣药、苗药、彝药等 10余种独具特色的民族医药，它们大多依托本地丰富的生物资源，就地取材，可开发利用的价值非常大。同时，西部也是我国重要的天然药物宝库，其中云南可用于药用的植物就达6500多种。发展民族医药的现实意义：

1、有利于传承祖国传统文化：

民族医药学和传统中医药均为祖国医药的宝贵遗产，虽然二者形成发展的历史渊源、理论体系、用药原则等方面大相径庭，各具特色，但二者相互交融，渗透，学习和借鉴，传统中医药学术无法涵盖民族医药学的内涵。在对待二者的关系上，考虑的不应是孰优孰劣、孰主孰次的问题，而应采取客观辨证的态度平等对待，对民族医药中的精华部分应当大胆开发和利用，取其精华。这是关系到祖国医药现代化发展的大计。

2、有利于解决世界医学难题：                     

当前疾病谱日益复杂化，心脑血管疾病、风湿病、肝病、艾滋病、癌症等仍然是世界性医学难题，化学药的筛选日益困难，研究成本愈加昂贵，对其不良反应有了更为深刻的认识。因此，从天然药物中筛选出活性高，不良反应小，来源广泛的化学成分，以解决现有医学难题，成为广大医药工作者的不懈追求。民族医药在治疗一些疑难杂症方面，往往有其独到之处。藏药独一味、雪山一支蒿、雪三七、铁棒槌、藏川乌、盘龙七等均具有明显的抗风湿效果；红景天、笔管草、益智、独行菜等能抗动脉粥样硬化；藏药七十味珍珠丸治疗心脑血管疾病疗效显著；二十五味松石丸是治疗乙型肝炎的重要方剂。 

3、有利于促进少数民族地区经济增长：

少数民族地区多地处西北、西南、边疆等偏远地区，交通不便，经济水平相对落后。西部地区是我国重要的天然药物宝库，西南地区素有 “川广云贵，道地药材”之说。这些地区自然资源丰富，污染少，天然药物开发蕴涵着极大的潜力，也是藏药、蒙药、维药、傣药、苗药、彝药等10余种民族药的主要集中地。民族地区应利用独特的药物资源优势，依靠政策，加大资金投入和技术引进，努力发展民族医药产业，重点打造一批国内、国际知名品牌，以民族医药产业带动地方经济发展。

　　第二，开阔了视野，提高了认识，增加了信心。这是我第一次到外地参加这样高水平的学术会议。出差之前，我对自己学术水平充满忐忑之心，唯恐出现差错，更担心搞不好会为学校和导师丢脸。在参加会议期间，通过认真聆听各位专家学者的发言，了解了民族医药政策及相关学科研究的最新动态，进一步开阔了视野，提高了认识。以前对民族医药的了解比较局限，这次去成都中医药大学的唐卡陈列馆参观，藏医药的博大精深及其完整的系统性令我惊叹。用唐卡壁画的方式将藏医药文化的精髓完整系统的保存和传承下来，这种医学传承的方式不仅有其艺术收藏意义，对其藏医药知识的深入发掘研究有着不可估量的价值。以前总认为民族医药依附与汉方医药，通过这次会议上各民族地区专家和学者的介绍，发现各民族地区的有着其各自独立的医药理论，这些都值得深入探寻和研究的，可供我们研究的方向太多太多。民族医药的发展前景极为广阔，为日后课题研究树立了极强的信心。

　　第三，他山之石，可以借鉴。在聆听报告中，成都中医药大学的尹鸿翔副教授的报告——《我国西南地区重楼属药用植物资源调查及品种整理》和重庆邮电大学的潘正副教授的报告——《藏药独一味LC-TOF/MS代谢轮廓及混用品ITS2条形码鉴定研究》,给我留下及其深刻的印象。他们的研究内容极为深入且具有创新性，并且我的硕士课题与两位教授的研究有相通之处，他们的研究方向及问题处理方式方法都给了我极大的启发，值得我好好学习。在会议期间，不仅跟国内许多教授交流学习，还与成都中医药大学的研究生进行交流，参观了他们的实验楼，大致了解了他们实验室的一些操作管理方式，交流了双方研究的侧重点和方向，对共同方向的课题深入探讨一番，对双方的课题进展都有很大帮助，学习他人值得借鉴之处，发现今后我们还有许多工作需要完善，任重而道远。

